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Стаття присвячена дослідженню системи ви-
щої фармацевтичної освіти Великобританії. 
Британська фармацевтична освіта націлена на 
підготовку затребуваних на ринку праці фа-
хівців і відрізняється високою практичністю. 
Фахівець, який отримав вищу фармацевтич-
ну освіту у Великобританії, добре підготовле-
ний для практичної діяльності в країнах Бри-
танської співдружності. Очевидно, що пре-
красно орієнтуючись у національних особли-
востях фармацевтичного бізнесу, він не зможе 
відразу ефективно працювати в умовах нашої 
країни з виписаними на латині рецептами та 
орієнтуватися в популярних у нас прописах 
з використанням лікарської рослинної сиро-
вини. Крім того, британські фармацевти (як 
і лікарі) орієнтуються в лікарських препаратах 
за міжнародними назвами, а не за торговель-
ними (як прийнято в нас). Значно відрізняєть-
ся й законодавча база, що регулює аптечну ді-
яльність.Українська система освіти зобов’яза-
на готувати розумних та ініціативних фахів-
ців в умовах суспільства і галузі, що розвива-
ється, і як наслідок, давати більш глибокі та 
універсальні знання, якими б міг скористати-
ся фахівець, перебуваючи в різних ситуаціях. 
У технічному плані, безперечно, британські 
ВНЗ оснащені краще, але ця різниця, напри-
клад, з Національним фармацевтичним уні-
верситетом, не є разючою.

Британська вища освіта має багату історію, що 

починається із заснування у XII столітті Оксфордсь-

кого, а дещо пізніше й Кембриджського університетів.

Великобританія є країною, де дивно поєднують-

ся суворі консервативні погляди і класична система 

освіти. Фундаментальна система навчання Велико-

британії дає можливість одержати якісну освіту і про-

фесійну підготовку будь-якого рівня. Система освіти 

у Великобританії є однією з найуспішніших у світі.

Вища освіта здійснюється за дуже цікавою схе-

мою: напрацьовані за довгі роки традиції навчання 

сполучаються тут із сучасними методиками викла-

дання. До навчання студентів допускаються тільки 
досвідчені фахівці в тій або іншій галузі знання, а 
сам освітній процес здійснюється з використанням 
новітніх технологій у просторих і затишних класах. 
Інфраструктура британських студентських містечок 
відрізняється практичністю: тут можна знайти все, що 
потрібно для комфортного та ефективного навчання.

Вища освіта у Великобританії передбачає одер-
жання ступеня бакалавра (3-4 роки навчання) і магі-
стра (ще 1-2 роки).

На початку XXI століття фахівці Організації з еко-
номічного співробітництва та розвитку (OECD) дослі-
джували рівень заробітної плати і відсоток безробіт-
тя серед випускників вищих навчальних закладів роз-
винених країн світу. З’ясувалося, що найбільші шан-
си одержати високооплачуване місце в престижній 
компанії існують у студентів університетів Велико-
британії.

Рейтинг Великобританії за цим показником склав 
17%, перевищивши досягнення таких лідерів світо-
вої освіти, як США, Франція, Швеція, Нідерланди 
і Данія (від 10 до 15%) і залишивши далеко позаду 
Італію і Японію (7%) [10].

Вступ до фармацевтичного факультету – дуже склад-
на та тривала процедура. Вступних іспитів у бри-
танських університетах немає. Підготовку до всту-
пу в університет починають із 15-16 років в остан-
ньому класі середньої школи, після закінчення якої 
школярі здають іспити на одержання сертифікату 
GСSЕ. При добрих результатах їх переводять у стар-
шу школу, де вони продовжують навчання ще 2 роки. 
У старшій школі обирається 2-5 предметів, які будуть 
вивчатися в університеті, з яких складають заключ-
ний тест А-levе1. А-levе1 оцінюється за семибальною 
шкалою: А, В, С, Д, Е. F, G (найвища оцінка – А).

Наприклад, для вступу на фармацевтичний фа-
культет Манчестерського університету необхідно зда-
ти один іспит А-levе1 на «відмінно» і два – на «до-
бре», тобто набрати АВВ. Для вступу в Кембридж 
або Оксфорд потрібно ААА, а іноді АААА.

Більшість медичних і фармацевтичних універси-
тетів в Англії є державними, але не безкоштовними. 
Витрати на навчання у Великобританії для інозем-
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них студентів складають: вартість навчання, підруч-
ників, плата за житло та харчування, витрати на тран-
спорт, комунальні послуги та розваги. Вартість на-
вчання залежить від університету та обраної спеці-
альності. Для іноземних студентів, які бажають отри-
мати фармацевтичну освіту, академічний рік коштує 
від 7 до 10,5 тис фунтів (без врахування проживан-
ня і т. ін.) [2].

Першим щаблем вищої освіти є ступінь бакалав-
ра (BachelorDegree). Ступінь бакалавра присуджуєть-
ся через три або чотири роки навчання за спеціалі-
зованою фармацевтичною програмою на денному від-
діленні університету або коледжу. Цей ступінь до-
зволяє одержати роботу у середній ланці приватної 
або державної компанії, промислового підприємст-
ва або у приватній практиці. Ступінь бакалавра є необ-
хідною умовою для продовження навчання на піс-
лядипломному (Роstgraduate) рівні освіти за програ-
мами магістратури та докторантури [1].

Усього в Англії 19 фармацевтичних шкіл, що є ек-
вівалентами наших факультетів при університетах. 
Програми навчання у всіх фармацевтичних ВНЗ акре-
дитовані Королівським Фармацевтичним Товарист-
вом і охоплюють усі основні фармацевтичні дисци-
пліни [7].

В Англії існують рейтинги як університетів, так 
і самих фармацевтичних шкіл, які враховують такі 
показники, як рівень викладання, репутація школи, 
рівень забезпеченості роботою після закінчення то-
що. Ці фактори, як правило, відіграють ключову роль 
для абітурієнтів у виборі факультету для отримання 
освіти [4, 7].

Згідно з рейтингом провідну позицію за рівнем 
освіти займає фармацевтична школа з Манчестера.

Наприклад, у школі фармації Манчестерського 
університету термін навчання в бакалавраті стано-
вить 3 роки, випускник отримує ступінь бакалавра 
фармацевтичних наук. Останній (четвертий) рік – 
це навчання за магістерською програмою, після за-
вершення якої випускник отримує ступінь магістра 
фармацевтичних наук. Виділяють дві програми, орієн-
товані на: а) дослідницьку діяльність і б) на підви-
щення професійного рівня за однією з спеціалізацій.

Англійські фармацевти вивчають теоретичний 
курс за фахом «Фармація» протягом чотирьох років, 
а протягом п’ятого проходять обов’язкову практику 
поза межами навчального закладу.

З першого року навчання і до закінчення навчаль-
ного закладу за кожним студентом закріплюється його 
особистий академічний куратор. Як правило, у кожно-
го куратора не більше 5-6 студентів. Типовий усеред-
нений розклад занять на тиждень складається з 5-6 год 
лекцій, 10-15 год практичних занять та 2 год семіна-
ру або консультації. Заняття починаються о 9 ранку 
і закінчуються о 17 годині вечора за винятком одно-
го дня. Це вільний час для занять спортом або ви-
рішення оперативних поточних навчальних питань. 
Також багато часу виділяється студентам для само-
підготовки і роботи в бібліотеках, де вони викону-
ють різні проекти та курсові роботи.

Бібліотеки мають великий книжковий фонд і ос-
нащені за останнім словом техніки. Кожен студент 
може придбати підручник або нові спеціалізовані ви-
дання, які коштують дуже дорого.

Крім навчального процесу університети проводять 
велику наукову роботу. У кожного є свої напрямки 
досліджень, які спонсують різні міжнародні фонди або 
великі фармацевтичні компанії. У процесі навчання 
студенти самі обирають свою подальшу спеціаліза-
цію. Найбільш успішні у наукових проектах можуть 
продовжити дослідницьку роботу, інші – вибирають 
виробництво, а треті – роботу госпітального прові-
зора або провізора загальної практики. Ті, хто пла-
нує працювати в госпіталі або аптеці (близько двох 
третин випускників), направляються на річну прак-
тику. Госпітальний фармацевт бере участь у регуляр-
них лікарняних обходах разом з лікарем, корегує 
терапію, контролює стан пацієнтів. Стосовно інших 
такі вимоги не висуваються, тому вони можуть при-
ступати до роботи після закінчення четвертого року 
навчання, однак у промисловості висока конкурен-
ція і важко знайти роботу.

Кожен семестр знання перевіряються за допо-
могою тестів, і на кожному факультеті вони різні: 
практичні, письмові та змішані. Після закінчення скла-
дається останній вирішальний реєстраційний іспит, 
після чого випускників включають у реєстр фарма-
цевтів, і вони одержують реєстраційний сертифікат 
від Королівського Фармацевтичного Товариства, що 
дає право практикувати.

Регулярні конференції та обов’язкові курси лекцій 
для практичних фармацевтів мають на меті обговорен-
ня нових схем лікування, переваг і недоліків терапії 
різних патологій, використання нових медикаментів 
і їх клінічних та фармакоекономічних ефектів у по-
рівнянні з традиційною терапією, а також результатів 
клінічних досліджень лікарських препаратів. Фору-
ми британських фармацевтів в інтернеті насичені 
інформацією про різні клінічні ситуації з рекомен-
даціями найбільш ефективних комбінацій і схем лі-
кування. 

Навчальний план на прикладі школи фарма-
ції Манчестерского університету

Ступінь: бакалавр фармацевтичних наук, термін 
навчання – 3 роки.

Ступінь: магістр фармацевтичних наук, термін 
навчання: 1 рік після одержання ступеня бакалавра.

Ця програма навчання схвалена Королівським 
Фармацевтичним Товариством.

На останньому семестрі 4-го року навчання на 
вибір пропонується:
• проведення власних лабораторних досліджень;
• написання дисертації (дослідницька робота).

У Великобританії спеціалізована вища освіта. При 
навчанні на фармацевтичному факультеті Британсь-
кого університету студент вивчає тільки ті дисциплі-
ни, які мають відношення до обраної спеціальності. 
Традиційно фармацевтична освіта концентрується і 
підрозділяється на 4 окремих модулі: хімія, фарма-
цевтика, фармакологія, фармакогнозія.
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Велика увага на теперішній час приділяється ви-
вченню клінічної фармації. Це пов’язано з тим, що 
найближчим часом фармацевти у Великобританії на-
рівні з лікарями і медсестрами будуть мати право ви-
писувати рецепти.

Крім курсу фармацевтичної, аналітичної хімії, 
фізіології, фармакології, біохімії, фармацевтичної тех-
нології ліків, мікробіології в багатьох фармацевтич-
них школах викладається радіофармація, курс ра-

ціонального харчування та його вплив на здоров’я, 
імунологія, біофармація, навички професійного спіл-
кування, фармацевтичні розрахунки та фармацевтич-
не законодавство [6, 8].

Враховуючи те, що у кожній аптеці встановле-
на комп’ютерна система, за допомогою якої ведеть-
ся база даних пацієнтів, що враховує відпуск ліків 
конкретному пацієнтові та можливі взаємодії ліків, 
фармацевтів готують до такої щоденної роботи ще 
зі шкільної лави. Навчальний курс, крім загальної 
теорії, побудований на конкретних клінічних випад-
ках, що дає студентам уявлення не тільки про сучас-
ні схеми терапії, але й про раціональне лікування. 
Така підготовка відіграє істотну роль особливо для 
тих, хто вибрав для себе кар’єру госпітального фар-
мацевта, який бере участь у регулярних лікарняних 
обходах разом з лікарем, займається корегуванням 
терапії, контролем за станом пацієнтів.

Траволікування вважається альтернативною ме-
дициною і не знаходить значного поширення, тому 
вивчення фармакогнозії і латинської мови відбуваєть-
ся не у всіх фармацевтичних школах (рецепти ви-
писуються англійською мовою).

Маркетинг взагалі не викладається в рамках фар-
мацевтичної освіти, тому що його глибоко можна ви-
вчити в курсі управління після одержання основної 
спеціальності. Однак навчальні програми фармацев-
тичних шкіл постійно переглядаються і поліпшують-
ся з урахуванням все зростаючих вимог часу.

У процесі навчання поряд із традиційними лек-
ціями велика увага приділяється сучасним методам 
з ефективною подачею знань за допомогою новітніх 
технічних засобів. Лекції і заняття супроводжують-
ся інтерактивними та відеоматеріалами, а також з ви-
користанням комп’ютерних програм, розроблених як 
у самих університетах, так і на замовлення. У ході 
занять значна увага приділяється розвитку навичок 
комунікації у студентів за допомогою візуальних і 
усних презентацій, рольових ігор.

Фармацевтична практика починається з першо-
го курсу (медична рецептура, виготовлення лікарських 
засобів, надання консультаційної допомоги пацієн-
там, соціальні аспекти фармації). На старших курсах 
студенти проходять терапевтичну практику та прак-
тику з клінічної фармації. На останньому курсі сту-
денти проходять фармацевтичну практику під конт-
ролем персонального керівника. Керівник повинен по-
дати звіт Королівському Фармацевтичному Товари-
ству про досягнення студента за час проходження прак-
тики. Практика на останньому курсі триває в залеж-
ності від обраної спеціалізації від 2 до 7 міс [3, 9].

Після отримання ступеня магістра фармації для 
надання права на власну фармацевтичну практику 
випускник протягом одного року повинен пройти 
практику з суспільної і промислової фармації, потім 
здати іспит Королівському Фармацевтичному Това-
риству на підтвердження професійної кваліфікації. 
Тільки після цього він стає членом Королівського 
Фармацевтичного Товариства і здобуває право на 
власну фармацевтичну практику.

Таблиця

Навчальний план фармацевтичного факультету 
Манчестерського університету

Бакалавр фармацевтичних наук

1 рік

Дисципліни Кредити

Роль фармацевта в суспільстві 1

Фармацевтичні навички, уміння 2

Основи органічної хімії 2

Основи біології 1

Основи фізики 2

Клітинна біологія 1

Фізіологія, патологія і фармакологія 2

Лікарська і біологічна хімія 2

Фізико-хімічні особливості лікарських 
препаратів

2

Правила безпеки при роботі 
в лабораторії

1

Математика 1

Статистика 1

Фармацевтична практика 2

2 рік

Фармацевтичний аналіз 2

Готування лікарських препаратів 2

Фармакокінетика 2

Фармакологія 2

Готування лікарських препаратів 3

Фізіологія 1

Медична патологія і фармакологія 2

Фармацевтична практика 3

3 рік

Менеджмент 1

Фармацевтичне законодавство 1

Готування лікарських препаратів 4

Інфекційні захворювання 3

Лікарська і біологічна хімія 2

Фізіологія, патологія і фармакологія 2

Фармацевтична практика 4

Фармацевтична опіка 2

Клінічна фармація 1

Готування лікарських препаратів (2) 1

Магістр фармацевтичних наук

4 рік

Сучасні фармацевтичні науки 19

Семінари 7
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Післядипломна освіта 

Ступінь магістра (Маstеr Degrее). Є дві вели-
кі групи програм, націлені на одержання ступеня 
магістра. Ці програми орієнтовані на дослідницьку 
діяльність, або навчальні програми орієнтовані на 
підвищення професійного рівня за однією зі спеці-
алізацій [5].

Навчальні магістерські програми організовані та-
ким чином, що після 8-9 міс лекцій і семінарів скла-
даються іспити, а потім студенти протягом 3-4 міс 
виконують дипломний проект. За результатами іспи-
тів і захисту дипломної роботи присвоюється сту-
пінь магістра фармацевтичних наук.

Ступінь магістра-дослідника. Часто називають 
магістром філософії М.Рh (Маstеr оf Philosophy). Щоб 
одержати цей ступінь, потрібно протягом 1-2 рр. під 
керівництвом професора проводити самостійну на-
уково-дослідну роботу. За результатами досліджен-
ня присвоюється ступінь магістра. Як правило, сту-

денти не закінчують освіту на цьому щабелі, а про-
довжують свою дослідницьку роботу з метою одер-
жання ступеня доктора.

Ступінь доктора (доктори філософії – Docto-
ralor Ph Degree). У Великобританії більшість про-
грам, що виконуються для одержання ступеня док-
тора, – це чисто дослідницькі проекти. Ніяких лекцій 
або навчальних семінарів зазвичай не проводиться. 
Науковий керівник, у лабораторії або на кафедрі якого 
здобувач працює для одержання ступеня доктора, ви-
значає тему наукового дослідження і забезпечує не-
обхідні для цього можливості (робоче місце, осна-
щення і матеріали). Для завершення дослідницької 
програми необхідно 2-3 рр. До кінця цього періоду 
здобувач повинен опублікувати отримані результати 
в офіційних звітах, у наукових або спеціалізованих 
журналах і за опублікованими матеріалами написа-
ти дисертацію. Ступінь доктора філософії присвою-
ється після успішного захисту дисертації.
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УДК 615.1:378
АНАЛИЗ СИСТЕМЫ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ОБРАЗОВА-
НИЯ ВЕЛИКОБРИТАНИИ
С.В.Огарь, В.П.Черных
Статья посвящена исследованию высшего фармацевтического об-
разования Великобритании. Британское фармацевтическое обра-
зование нацелено на подготовку затребованных на рынке труда 
специалистов и отличается высокой практичностью. Специалист, 
который получил высшее фармацевтическое образование в Велико-
британии, хорошо подготовленный для практической деятельно-
сти в странах Британского содружества. Очевидно, что прекрасно 
ориентируясь в национальных особенностях фармацевтического 
бизнеса, он не сможет работать сразу в условиях Украины с вы-
писанными на латыни рецептами и ориентироваться в популяр-
ных у нас прописях с использованием лекарственного раститель-
ного сырья. Кроме того, британские фармацевты (как и врачи) ори-
ентируются в лекарственных препаратах по международным на-
званиям, а не по торговым (как принято у нас). Значительно от-
личается и законодательная база, которая регулирует аптечную 
деятельность. Украинская система образования обязана готовить 
умных и инициативных специалистов в условиях общества и от-
расли, которые развиваются, и как следствие, давать более глубо-
кие и универсальные знания, которыми бы мог воспользоваться 
специалист, находясь в разных ситуациях. В техническом плане, 
бесспорно, британские вузы оснащены лучше, но эта разница, 
например, с Национальным фармацевтическим университетом, 
не является разительной.

UDC 615.1:378
THE ANALYSIS OF PHARMACEUTICAL EDUCATION IN 
GREAT BRITAIN
S.V.Ogar, V.P.Chernykh
The article deals with the UK higher pharmaceutical education. The 
British pharmaceutical education aimed at preparing the requested 
labour market specialists and is highly practical. The specialist with 
the higher pharmaceutical education received in the UK is well 
prepared for practice in the Commonwealth. Obviously, well ori-
ented in the national characteristics of the pharmaceutical business, 
he will not be able to operate in our environment with the pre-
scriptions written in Latin and be fully conversant in our popular 
formulas, in which medicinal plants are used. In addition, British 
pharmacists (and doctors) are oriented in the medicines by inter-
national names, but not by trade names (as we get used). the leg-
islative framework that regulates the pharmacy activities is also 
signifi cantly different. Our education system must train smart and 
motivated professionals in the conditions of the society and the 
branch that are developing, and as a consequence, give the more 
profound and universal knowledge that can be useful for a spe-
cialist in different situations. In technical terms, no doubt, British 
universities are better equipped, but this difference compared with 
the National University of Pharmacy is not striking.


